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AΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς: Τον Υπουργό Υγείας κ. Α. Γεωργιάδη  

 

Θέμα : Αναζήτηση δομής φιλοξενίας για ψυχιατρικό ασθενή 

 

Κύριε Υπουργέ,  

 

Με την αρ. 181/13-9-2023 αναφορά μου με θέμα «Αναζήτηση δομής 
φιλοξενίας για ψυχιατρικό ασθενή», σας είχα επισημάνει την απόγνωση 
που έχει περιέλθει η  καθώς ο αδερφός της πάσχει από 
σχιζοφρένεια. Στην απάντησή σας με αρ. πρωτ. .: Γ.Π. 47449/10 - 10 - 
2023 μας αναφέρατε ότι το αίτημα που είχε υποβληθεί από την  

 για μετακίνηση του ασθενή σε Μονάδα Ψυχοκοινωνικής 
Αποκατάστασης εγκρίθηκε και τέθηκε σε λίστα προτεραιότητας λόγω 
έλλειψης κενών θέσεων.  
Παρόλα αυτά μέχρι σήμερα δεν υπάρχει κάποια ενημέρωση προς την  

 η οποία αγωνιά για την σοβαρή κατάσταση στην οποία 
βρίσκεται ο αδερφός της.  
Παρακάτω σας επισυνάπτω ολόκληρη την επιστολή της εν λόγω κυρίας 
και σας καλώ να λάβετε γνώση και να με ενημερώσετε για τις ενέργειες 
της αρμοδιότητάς σας επί του θέματος.  
 

 

 

Αθήνα, 29.02.2024 

Ο Αναφέρων Βουλευτής,  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1358

Ημερομ. Κατάθεσης:

6/3/2024
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ΕΠΕΙΓΟΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ  
Δ/ΝΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ  
ΘΕΜΑΤΩΝ 

Αθήνα,  10 - 10 - 2023 
 
Αρ. Πρωτ.: Γ.Π. 47449 

Tαχ. Δ/νση    :   Αριστοτέλους 17 
T.K.               :   104 33 Αθήνα 
Τηλέφωνο      :   2132161426 
                           2132161433 
                           2132161428 
                           2132161429 
E-mail           :     tke@moh.gov.gr 

ΠΡΟΣ:  ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
 
Δ/νση Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου 
Τμήμα: Αναφορών 

 
 
ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 181/13-9-2023 αναφορά που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. Οδ. Κωνσταντινόπουλο με θέμα «Αναζήτηση δομής φιλοξενίας 
για ψυχιατρικό ασθενή», σας πληροφορούμε τα εξής:     

Η διαδικασία μετάβασης Ψυχικά Ασθενών σε Μονάδες Ψυχοκοινωνικής 
Αποκατάστασης, διενεργείται βάσει των διατάξεων της αριθ. Γ3α,β/Γ.Π.οικ.131/04-01-2021 
(ΑΔΑ: 6ΟΘΚ465ΦΥΟ-Ο46) Εγκυκλίου. 

Η παραλαβή και αξιολόγηση του αιτήματος μετακίνησης ασθενή σε Μονάδα 
Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης, έχει εκχωρηθεί στις Υγειονομικές Περιφέρειες της Χώρας. 

Για το σκοπό αυτό έχει συσταθεί  σε κάθε Υγειονομική Περιφέρεια, Επιτροπή 
Διαχείρισης της Μετάβασης. 

Οι επιτροπές απαρτίζονται από επιστήμονες ψυχικής υγείας, με σκοπό την αξιολόγηση 
των αιτημάτων βάσει κριτηρίων και την παραπομπή αυτών στις κατάλληλες δομές.  

   
Ειδικότερα, σύμφωνα με σχετική απάντηση της αρμόδιας 6ης ΥΠΕ, σας γνωρίζουμε ότι:  
Τα οικοτροφεία είναι Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης υψηλού βαθμού 

προστασίας, στα οποία φιλοξενούνται για διαβίωση, θεραπεία και υποστήριξη άτομα με ψυχικές 
διαταραχές με σκοπό να διασφαλιστεί η παραμονή τους στην κοινότητα και η συνέχιση των 
σχέσεων των ατόμων αυτών με τη ζωή και τη δράση της τοπικής κοινωνίας και όχι η 
εσώκλειστη παραμονή τους. 

Η διαδικασία μετάβασης των ασθενών σε Μ.Ψ.Α. εποπτεύεται και συντονίζεται από τις 
Υγειονομικές Περιφέρειες (Υ.ΠΕ.). Για το σκοπό αυτό, σε κάθε Υ.ΠΕ. έχει ορισθεί από το 
Διοικητή ένας Διαχειριστής Κενών Θέσεων. 

Ο Διαχειριστής Κενών Θέσεων μεταξύ άλλων παρακολουθεί τη διαδικασία της 
μετάβασης και είναι διαρκώς ενήμερος για τις θέσεις οι οποίες πρόκειται να καλυφθούν. 

Οι Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης (Οικοτροφεία, Ξενώνες, Προστατευμένα 
Διαμερίσματα) των Ν.Π.Δ.Δ & Ν.Π.Ι.Δ. μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα αποστέλλουν τα στοιχεία 
για τις υφιστάμενες κενές θέσεις καθώς και τα στοιχεία επικοινωνίας των Επιστημονικά 
Υπευθύνων τους (τηλ, email) το αργότερο έως την 10η ημέρα του επόμενου μήνα από τον μήνα 
αναφοράς, στη Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας του ΥΥ, στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
“dipsy@moh.gov.gr”, καθώς και στον Διαχειριστή Κενών Θέσεων της εκάστοτε ΥΠΕ. 

Οι Επιτροπές Διαχείρισης της Μετάβασης, συνεδριάζουν δύο φορές το μήνα, 
αξιολογούν τα αιτήματα βάσει κριτηρίων εντός 15 ημερών και αποφασίζουν για τη μετάβαση 
των ασθενών σε κατάλληλη Μ.Ψ.Α., κοινοποιώντας τις αποφάσεις τους στους εμπλεκομένους 
φορείς. Εφόσον το αίτημα εγκριθεί και υφίσταται διαθέσιμη κενή θέση ενημερώνονται όλοι οι 
εμπλεκόμενοι φορείς, προκειμένου να ολοκληρωθούν οι απαιτούμενες διαδικασίες το 
συντομότερο δυνατό.  

Στην περίπτωση που δεν υφίσταται διαθέσιμη κενή θέση το αίτημα τίθεται σε λίστα 
προτεραιότητας και επανεξετάζεται σε επόμενη ή επόμενες συνεδριάσεις από την Επιτροπή. Η 
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ολοκλήρωση όμως της μετάβασης εξαρτάται, όπως είναι κατανοητό, από την 
διαθεσιμότητα κενών θέσεων σε Μ.Ψ.Α.  

Τα κριτήρια τα οποία λαμβάνονται υπόψη, μεταξύ άλλων, για την μετάβαση ασθενών σε 
Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης είναι τα εξής: 

 Ο χρόνος νοσηλείας σε ψυχιατρικό τμήμα/κλινική.  

 Η διασφάλιση της θεραπευτικής συνέχειας, όπου αυτό είναι εφικτό, εντός του ιδίου 
Τομέα.  

 Ο βαθμός λειτουργικότητας του ασθενή (χαμηλή, μέση, υψηλή). 

 Κοινωνικά κριτήρια (διαθέσιμο εισόδημα, ύπαρξη υποστηρικτικού οικογενειακού 
περιβάλλοντος/οικείων προσώπων).  

 Η εντοπιότητα ή/και η ύπαρξη οικείων του ασθενή στον τόπο που εδρεύει η Μ.Ψ.Α. 

 Ο χρόνος που έχει μεσολαβήσει από την υποβολή του αιτήματος.  

 Ο τύπος της Μονάδας Ψυχικής Υγείας.  
 

Με το υπ’ αριθμ. ΕΜΠ.4864/09-09-2022 (ΕΜΠ.1201/09-09-2022) έγγραφο της 2ης 
Υγειονομικής Περιφέρειας Πειραιώς και Αιγαίου διαβιβάστηκε στην υπηρεσία μας αίτημα 
εισαγωγής του ασθενή Σ.Η. του Π. από την Β’ Ψυχιατρική Κλινική του ΠΓΝ «ΑΤΤΙΚΟΝ». 

Το αίτημα παρελήφθη από τον Διαχειριστή Κενών Θέσεων της 6ης ΥΠΕ στις 13-09-2022 
και εξετάστηκε, χωρίς καμία καθυστέρηση, από την Επιτροπή Διαχείρισης της Μετάβασης 
Ψυχικά Ασθενών 6ης Υ.ΠΕ. στην πρώτη, μετά την παραλαβή του φακέλου, συνεδρίαση (12η 
Συνεδρίαση/2022) η οποία πραγματοποιήθηκε στις 10/10/2022, όπου και το αίτημα εγκρίθηκε 
και τέθηκε σε λίστα προτεραιότητας λόγω έλλειψης κενών θέσεων.  

Η απόφαση της επιτροπής γνωστοποιήθηκε στη 2η Υγειονομική Περιφέρεια Πειραιώς 
και Αιγαίου, με το υπ’ αρίθμ. πρωτ. ΕΜΠ.1201/17-10-2022 έγγραφο της 6ης ΥΠΕ, το οποίο 
διαβιβάστηκε με το από 18/10/2022 ηλεκτρονικό ταχυδρομείο . 

Στα όρια της Πελοποννήσου (συμπεριλαμβανομένων των Π.Ε. Αχαΐας και Ηλείας) 
λειτουργούν πέντε (5) Οικοτροφεία Α1.  

Από την ημερομηνία παραλαβής του αναφερομένου αιτήματος μέχρι τον Αύγουστο 
2023 κενώθηκαν πέντε (5) θέσεις στην περιοχή της Πελοποννήσου. 

Σύμφωνα με τα τηρούμενα στην υπηρεσία αρχεία, προκύπτει ότι βρίσκονται σε λίστα 
προτεραιότητας και εκκρεμούν για μετάβαση σε Οικοτροφείο Α1, κατ’ έτος: 
 

 2020-Πέντε (5) αιτήματα τα οποία αφορούν την Πελοπόννησο. 

 2021-Δώδεκα (12) από τα οποία τα οκτώ (8) αφορούν την Πελοπόννησο. 

 2022-Είκοσι Πέντε (25) από τα οποία τα δεκαπέντε (15) αφορούν την Πελοπόννησο. 
 
Όπως γίνεται κατανοητό δεν πρόκειται περί απλής γραφειοκρατικής διαδικασίας αλλά 

μιας δυναμικής, η οποία εξαρτάται από τη ροή αιτημάτων, την ύπαρξη ή όχι διαθέσιμων θέσεων 
σε συγκεκριμένη περιοχή αλλά και από την επιστημονική εκτίμηση της Επιτροπής. 
 
 

 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτή κ. Οδ. Κωνσταντινόπουλο    
ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: 

1. Γρ. Υφυπουργού 
2. Γρ. Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

   
                     
                   

 
 
    Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
        
ΔΗΜ. ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ 
 
 

  
 

 



Αξιότιμε κύριε βουλευτά,  

 

Ονομάζομαι  και είμαι κάτοικος Άργους. Σκοπός της 

επιστολής μου είναι να σας παρουσιάσω το πρόβλημα που αντιμετωπίζω στο ευρύτερο 

οικογενειακό μου περιβάλλον και να σας ζητήσω να βοηθήσετε στην επίλυση του. 

Αφορμή της επιστολής αυτής είναι η απελπιστική κατάσταση που συνεχίζει να 

βρίσκεται τόσο ο αδερφός μου , όσο και εγώ που ως η μόνη κοντινή 

του συγγενής προσπαθώ να τον βοηθήσω. Ο αδερφός μου  πάσχει 

από σχιζοφρένεια. Η εν λόγω διαταραχή του διεγνώσθη κατά τον 17ο χρόνο της ζωής 

του, όπου έκτοτε μέχρι και σήμερα βρίσκεται σε μια συνεχή εκφυλιστική κατάσταση. 

Την κηδεμονία του αδερφού μου όσο ζούσαν οι γονείς μου την είχαν οι ίδιοι, με μένα 

να συμβάλω πάντα στον οικογενειακό προϋπολογισμό αλλά και στη φροντίδα του 

αδερφού μου.  

 Κατά τη διάρκεια όλων αυτών των χρόνων και κατά τη δεκαετία 2000-2010 

παρόλα τα οικονομικά προβλήματα αλλά και τα προβλήματα υγείας του αδερφού μου 

κατάφερα και να κάνω οικογένεια νυμφευόμενη το σύζυγό μου  και να 

κάνουμε δύο υγιέστατα παιδιά. 

Όμως η νόσος του αδερφού μου χειροτέρευε συνεχώς και η μητέρα μου 

μεγάλωνε και την εγκατέλειπαν οι δυνάμεις για να μπορέσει να διαχειριστεί τη 

κατάσταση. Μετά και το θάνατο της το 2019, έμεινα η μόνη κοντινή του 

συγγενής.  Όλο αυτό σε συνδυασμό με την οικονομική δυσπραγία του νοικοκυριού μου 

αλλά και την οικονομική κατάσταση της χώρας (2010-2019) μας εξάντλησε 

οικονομικά και με ώθησε πολλές φορές στην απελπισία.  

Ποτέ όμως δεν σκέφτηκα ούτε εγώ ούτε ο σύζυγός μου να μη στηρίξουμε τον 

άρρωστο αδελφό μου, του οποίου η νόσος συνεχώς επιδεινωνόταν. Προχώρησα σε 

επισκέψεις σε διάφορους ψυχιάτρους αλλά και στη ψυχίατρο που τον παρακολουθεί, 

όπου όλοι  με συμβούλεψαν ότι πρέπει να νοσηλευτεί σε κάποια ψυχιατρική κλινική.  

Ομολογώ πως αρχικά δε μπορούσα να αποδεχτώ αυτό που άκουγα, βάζοντας 

πολλές φορές σε κίνδυνο την οικογενειακή μου ασφάλεια και ισορροπία ( μάλιστα η 

ψυχίατρος μου είχε πει ότι μέσα στο σπίτι σου έχεις μια ωρολογιακή βόμβα). Τα παιδιά 

μου παρόλο το φόβο που ζούσαν έχοντας το θείο τους ψυχιατρικά νοσούντα με μια 

τέτοια ασθένεια, βλέποντας διάφορες εκρήξεις και σκηνές που δημιουργεί αυτή η 

ασθένεια, του παρείχαν όσοι αγάπη και φροντίδα μπορούσαν. 



Ωστόσο, όπως προανέφερα η οικονομική κατάσταση του σπιτιού μου δεν ήταν 

τέτοια ώστε να μπορέσει να μας παρέχει μια αξιοπρεπή διαβίωση, γεγονός που οδήγησε 

τον άντρα μου στην απόφαση να φύγει ως οικονομικός μετανάστης στη Γερμανία. Ο 

σύζυγός μου βρίσκεται εκεί εδώ και 3 χρόνια και φέτος αποφασίσαμε κατόπιν πολύ 

ώριμου σκέψεως να μεταφερθούμε οικογενειακώς στη Γερμανία, αναζητώντας μια 

καλύτερη ζωή από αυτή που είχαμε εδώ.  

Κατόπιν ψυχικής πίεσης και έλλογης σκέψης, βλέποντας τον αδερφό μου (ας 

μου επιτραπεί η έκφραση) να λιώνει, αποφάσισα να ακολουθήσω τις οδηγίες των 

ιατρών να φιλοξενηθεί σε ψυχιατρική δομή με δεδομένη την κοινή απόφαση με το 

σύζυγό να αναζητήσουμε μια καλύτερη ζωή στη Γερμανία και μη αντέχοντας ούτε τη 

σκέψη πως ένα άρρωστο παιδί θα βρίσκεται στους δρόμους,  αφού κανείς δε μπορεί 

και δεν υπάρχει να το φροντίσει εκτός από μένα. Κάνοντας τις δέουσες ενέργειες το 

Σεπτέμβριο του 2022 υπέβαλλα όλες τις γνωματεύσεις και τα δικαιολογητικά στην 

αρμόδια υπηρεσία του υπουργείου υγείας που εδρεύει στη Πάτρα (6η ΥΠΕ) ώστε να 

μπορέσει να νοσηλευτεί ως εσώκλειστος τρόφιμος σε μια ψυχιατρική δομή της 

Πελοποννήσου.  

Σας στέλνω και την απάντηση του Υπουργείου Υγείας σε σχετική δική σας 

αναφορά και σας ευχαριστώ και πάλι πολύ για το ενδιαφέρον σας. 

Ο χρόνος όμως κυλά. Έφτασε πια Μάρτιος του 2024 και ο αδερφός μου τη 

περίοδο αυτή που συντάσσεται αυτή η επιστολή είναι σε πολύ άσχημη κατάσταση ( 

ζυγίζει 46 κιλά, δε τρώει δε κοιμάται). Τα παιδιά μου πια βρίσκονται πλέον με το 

πατέρα τους στη Γερμανία, εγώ πια δεν εργάζομαι ώστε να μπορέσω να παρέχω ό,τι 

μπορώ σε όλους και πλησιάζει ο χρόνος που θα πρέπει να φύγω και εγώ για τη 

Γερμανία. Ο σύζυγός μου  συγκεκριμένα μου ζήτησε να τον ακολουθήσω άμεσα 

θέτοντας ζήτημα διαζυγίου. Μέχρι στιγμής δεν έχω βρει λύση στο πρόβλημα του 

αδερφού μου, βάζοντας σε μεγάλο κίνδυνο την οικογενειακή μου εστία.  

Ταυτόχρονα, θα πρέπει να αναφέρω πως η επιδείνωση της υγείας του αδελφού 

μου Ηλία έφτασε σε τέτοιο σημείο που προκάλεσε ατύχημα στον ίδιο, πέφτοντας σε 

ένα εν κινήσει όχημα (όπου ευτυχώς δε θρηνήσαμε θύματα) περνώντας το δρόμο που 

βρίσκεται μπροστά από το σπίτι μου, έχοντας συνεχείς κρίσεις μανίας καταδίωξης. 

Νοσηλεύτηκε για εβδομάδες στο νοσοκομείο του Άργους. Δεν έχει επίγνωση πια ούτε 

του κινδύνου αλλά ούτε και της κατάστασης του, γεγονός που αποδεικνύει τον 

εκφυλισμό που υπάρχει πια στο νευρικό του σύστημα του λόγω της νόσου. Φοβάμαι 

πως θα προκαλέσει κάποιο ατύχημα σε περίπτωση που διαφύγει της προσοχής μου. 



Δυστυχώς, το πρόβλημα δε σταματάει εδώ , καθόσον  στα μέσα του Φεβρουαρίου, 

συνελήφθη κατόπιν εισαγγελικής παρέμβασης από την αστυνομία του Άργους και 

οδηγήθηκε στο ΔΡΟΜΟΚΑΪΤΕΙΟ Ψυχιατρείο Αττικής. Εκεί αφού εξετάστηκε  

επέστεψε με αστυνομική συνοδεία πάλι στο σπίτι.  

Βρίσκομαι σε αφόρητη και απελπιστική κατάσταση, σκεπτόμενη τα τόσα 

προβλήματα που με κατατρέχουν αλλά και τη μεγάλη συναισθηματική κατάρρευση 

που τα παιδιά μου βιώνουν, με το να βρίσκονται μόνα τους με το πατέρα τους σε μια 

ξένη χώρα, και εγώ να μη μπορώ να είμαι εκεί να τα στηρίξω και να κάνουμε μαζί μια 

νέα αρχή, καθόσον επαναλαμβάνω δε μπορώ να αφήσω στους δρόμους ένα άτομο 

ψυχιατρικά νοσούν που δεν είναι σε θέση να φροντίσει τον εαυτό του και αποτελεί 

κίνδυνο και για τους υπόλοιπους. 

 Κατανοώ πως ο κόσμος και η κοινωνία αντιμετωπίζουν προβλήματα αλλά και 

γνωρίζοντας τη μεγάλη προσφορά σας στο τόπο, σας ζητώ να επιληφθείτε του θέματος 

με όσες δυνάμεις και με όποιους τρόπους διαθέτετε.  

Είναι κρίμα που οι άνθρωποι νοσούν αλλά είναι μεγαλύτερο κρίμα να μην 

δέχονται τη φροντίδα από τη πολιτεία που τους αναλογεί.  

Ελπίζω να μη σας κούρασα αλλά είμαι απεγνωσμένη και το φορτίο που 

κουβαλάω είναι ασήκωτο. Σας παρακαλώ να επιληφθείτε του θέματος πρώτα ως 

άνθρωπος και κατόπιν ως βουλευτής.. 

 

Με εκτίμηση  

  

 

 




